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Esso è il simbolo maestoso del pensiero 
dei nuovi tempi che la loro maggior gloria 
ripongono nella elevazione spirituale e 
materiale della umani tà e nella cura delle 
sue sofferenze fisiche e morali. 

E là nel Policlinico scienza e cari tà in 
santa cooperazione lavoreranno, quindi in-
nanzi, all 'altissimo scopo. 

Al Policlinico di Roma è legato peren-
nemente il nome di un uomo che di questa 
assemblea è decoro, e della scienza i tal iana 
è gloria : il nome di Guido Baccelli. 

Egli fu del Policlinico il geniale ispira-
tore ed il for te propugnatore : ed oggi ha 
la suprema gioia di vedere compiuta la sua 
grande aspirazione. 

Guido Baccelli sarà, domani, merita-
mente onorato in Campidoglio. È gloria sua 
di aver fondata e resa insigne la scuola 
medica di Roma. 

Egli s t rappò in Roma, in tempi di te-
nebra, la medicina ai metodi empirici, alle 
astrazioni di una falsa scienza razionale 
che, anziché ricevere, pre tendeva det tar 
leggi alla natura, e portò qui il metodo 
sperimentale che la Scuola clinica romana 
innalzò ben presto al primo posto. 

Da quando, giovanissimo, pubbl icava 
quel mirabile t r a t t a to sulla Patologia del 
cuore nel quale annunciò nuove veri tà , cor-
resse vecchi errori e rivendicò a l l ' I t a l i a i 
meriti dei nostri grandi, del Lancisi , del 
Yalsalva, del Testa, fino a questi ultimi 
tempi nei quali, aprendo, con geniale in-
t u i t o l a via delle vene ai medicamenti eroici, 
s t rappava alla morte migliaia di v i t t ime, 
a t t raverso ad una lunga serie di s tudi i 
cui f ru t t i furono copiosissimi, Guido B a c -
celli avviò e condusse la clinica i tal iana al-
l 'a l to posto che essa ha conquistato nel 
mondo scientifico. 

Bouillaud, il grande medico francese, 
abbracciando nel 1867 Guido Baccelli di-
nanzi al Congresso internazionale di medi-
cina, nel quale la scienza italiana si era af-
fe rmata eloquentemente per la bocca di 
Guido Baccelli, sa lutava nel Baccelli il Ci-
cerone della Clinica I ta l iana: quell 'abbrac-
cio e quel saluto erano il presagio di un 
luminoso avvenire, che si è avvera to e che 
Wirchow, il maggior scienziato della me-
dicina tedesca, suggellava t ren t ' ann i dopo 
col bacio che a Guido Baccelli dava al co-
spetto degli scienziati di t u t t o il mondo, 
nella memorabile seduta del Congresso in-
ternazionale medico di Berlino; il grande 
scienziato tedesco volle con quel bacio fare 
omaggio al principe della clinica ed alla | 
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scienza i tal iana che Guido Baccelli t an to 
degnamente rappresentava. 

A Lui, da questa Assemblea che lo ama 
e lo venera, vada il nostro saluto ed il no-
stro omaggio con la calda adesione alle 
onoranze che domani Roma e la scienza gli 
t r ibu teranno (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Santini ha 
facoltà di parlare. 

SANTINI . Non per altro titolo che per 
quello di avere l 'onore di essere di Guido 
Baccelli il più modesto, ma il più affezio-
nato degli allievi e di essere s ta to assistente 
della sua clinica gloriosa, io mi associo alle 
nobili parole del mio illustre collega Quei-
rolo. 

La Camera si allieta ed è orgogliosa che 
uno dei suoi membri domani venga, nella 
ricorrenza del suo radioso giubileo profes-
sionale, festeggiato dal mondo intero; e poi-
ché l 'onorevole Queirolo ha r a m m e n t a t o il 
saluto dell'illustre e r impianto Wirchow mi 
è onorevole e caro ripetere le divinatrici 
parole che l 'insigne scienziato tedesco pro-
nunziò a Berlino, rivolgendosi a Baccelli : 
Spero fore ut eum videamus virum consula-
rum triumphantem in Capitolio. 

Quel saluto, nobilmente auspicante, si 
esplica magnificamente dimani in Campi-
doglio, ed io credo di in terpre tare il pensiero 
dei colleghi t u t t i in porgere il cordiale sa-
lu to ed il fervidissimo augurio che, per il 
bene dell' umani tà , per il decoro della 
scienza e per la gloria d ' I ta l ia , Guido Bac-
celli viva ad multos annos. (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . La Camera si compiace 
che domani, come fu annunziato dagli ono-
revoli Queirolo e Santini, si rendano so-
lenni, meri ta te onoranze ad un nostro col-
lega, illustre per scienza, e d a m a t o da tu t t i 
noi per la sua bontà di cuore e venerato 
per le sue grandi vir tù di mente. Noi tu t t i 
ci associamo al saluto che a Guido Baccelli 
fu diretto dall 'onorevole Queirolo e dal-
l 'onorevole Santini. (Vive approvazioni). 

SALANDRA, ministro delle -finanze. Do-
mando di parlare. 

P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
SALANDR A ministro delle finanze. L 'a l to 

onore, che sarà reso domani in Campidoglio 
alla verde vecchiezza (Benissimo!) di Guido 
Baccelli, è per il Governo quasi una festa 
di famiglia (Approvazioni). 

Il Governo dunque si associa ben volen-
tieri, con sent imento di affet to ed anche 
con sentimento di grat i tudine verso la Ca-
mera, alle nobili parole che si sono det te in 
quest 'aula e che saranno per Guido Bac-
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